



还原

楊子榮

长城长

我国著名军旅作家曲波的长篇小说《林海雪原》和后来根据这部小说的部分情节改编的革命现代京剧《智取威虎山》问世后,杨子荣这个英雄形象就进入了我国亿万人民的心目中。但由于多种原因,经常在小说和舞台上看到的杨子荣的原形杨宗贵的父母兄弟却为了寻找战争中“失踪”的亲人,进行了36年的苦苦寻找。

刻碑时,杨子荣的籍贯没有着落

1947年3月17日早晨,在黑龙江东南部的海林镇,举行了一场极不寻常的葬礼,数以千计的解放军官兵和当地老百姓举着花圈,胸戴白花,带着纸烛,从四面八方汇集到镇西的朝鲜族小学操场,给战斗英雄杨子荣送行。杨子荣是牡丹江军区2团的侦察排长,22天前牺牲在一个叫闹枝沟的地方。在那次激烈的战斗中,他和剿匪部队为了消灭牡丹江地区最后几个匪首,其中有一个最有名气的匪首叫郑三炮,结果这几个匪首都被击毙,但战斗英雄杨子荣也中了数弹倒下了,他的血染红了一大片洁白的冰雪。

前来送葬的人们,不论是解放军官兵,还是当地老百姓,无不泪流满面,哽咽着倾诉对战斗英雄的思念。一年前,杨子荣随部队驻扎在镇上,一来就帮这家挑水,帮那家劈柴,和颜悦色,亲亲热热,不少老太太边抚着棺材边流泪说:“他钻深山,打胡

子,冒了多大的风险!搭上命,为了啥?还不是为了老百姓安宁日子过!”

杨子荣在2团官兵和当地老百姓心目中留下了那么好的印象,其实他在2团当兵的时间并不长,满打满算不过1年5个月零几天。他是在胶东莱西水沟头村入伍的,分兵时,中队长见他29岁了,比自己的岁数还大,加上胡子拉碴的,就让他当了炊事兵。同年10月,他随部队挺进东北,表现非常出色,3个月后就加入了中国共产党,还当了大队扩军模范。1946年3月21日,他当上了战斗班长,他的聪明才智得到了更好的发挥。他当上了战斗班长的第二天,就独闯敌寨杏树底村,不费一枪一炮一弹说服了400多个土匪缴械投降,不久他被团首长任命为团侦察班长,后来又升为侦察排长。在战斗中他奇招频出,智勇过人。牡丹江2团的每一次重点战斗,都少不了他杨子荣的名字和他的侦察故事。

全团官兵对他印象那么深还有一个原因,他待同志像长兄一样多情,像慈母一样慈爱。冬天他总是睡在门口挡风,行完军后他总是给大家烧水洗脚,宿营后他也不休息,见谁的鞋袜湿了就烤干,破烂了就补好。他的肚子里有说不完的民间趣闻,道不完的《三国》《水浒》故事。指战员极度疲劳之际,听他说上一段便觉神清气爽。

杨子荣的遗体被安葬在海林镇的东山坡上,那

天,数以千计的军民流着泪,三步一回头,实在不忍心将他独自留在那里啊!刻墓碑的时候,大家才突然觉得有一个遗憾,就是谁也不知道他的籍贯。英雄生前给大家讲了那么多民间趣闻,讲了那么多《三国》《水浒》故事,做了那么多好事,就是没说自己出生在哪里。大家只知道他是在胶东莱西水沟头村参的军,但不能证明那里就是他的出生之地啊!英雄墓前的纪念碑上,只刻了英雄的姓名。这事连经常领着杨子荣出入林海雪原的王敬之团长、曲波副政委也说不清杨子荣的故乡在哪里。

同年7月,牡丹江2团奉命开赴前线,补进了东北民主联军第一纵队,以英雄名字命名的“杨子荣侦察排”走在队伍的最前面,一直走到今天。

杨子荣的亲人成了“土匪家属”

就在杨子荣牺牲被授予“侦察英雄”称号的时候,在胶东半岛东部一个贫穷偏僻的小山村里,61岁的宋学芝和儿媳妇许万亮被叫到村公所,村干部说有人看见宋学芝的儿子杨宗贵参军后在东北某地“开了小差”,当了“土匪”。告发的人说得有鼻子有眼,说杨宗贵穿上了黑棉袄,腰插双枪,又抢又杀的。宋学芝和许万亮有一百张嘴也说不清。

尽管宋学芝和许万亮不相信杨宗贵当上了土匪,但到了开春时节,村公所还是停止了对她们家的代耕。宋学芝和许万亮不服气,一次次去区公所说理:“俺杨宗贵出身贫寒,苦大仇深,从小爱打抱不平,怎么会去当土匪呢?你们不能凭一面之词就把俺杨宗贵说成是土匪,这冤屈不能不伸!”尽管宋学芝和许万亮说得也许有道理,但由于当时国民党军队正在大举进攻山东,到处是枪炮声,区公所干部就那么几个,又有那么多事要做,不可能花很大的精力去东北把一个“土匪家属”的问题调查清楚,就把这事搁了下来。

1952年秋天,宋学芝的儿媳妇许万亮忧郁成疾,走到了生命的终点。许万亮弥留之际,泪流满面地抓住婆婆宋学芝的手,声音微弱地说:“娘……宗贵……他……不会当……土……匪……”。宋学芝流着泪不断地点头说:“俺也知道!”许万亮带着无限遗憾和期望,闭上了双眼。

宋学芝为了洗清“土匪家属”的罪名,告慰九泉之下的儿媳妇,继续上访。她找了不少的地方,一见领导就苦苦哀求说:“俺儿子那年当八路军去了,是死是活,你们得给俺一个实话,你们不给俺一个实



信,俺吃不香睡不宁啊!俺那苦命的儿媳妇死不瞑目啊!”说着说着就泣不成声了。宋学芝那哀求的话语叫人听了心里很难受,但谁能给他一个满意的答复呢。直到1957年1月1日,宋学芝才拿到由政府发给他的“失踪军人通知书”她拿到这张通知书的时候还感到一丝些微的欣慰,到底得到了一个实信,但他弄清了“失踪”两个字的意思后,她又感到非常失望,“失踪军人”还是生死不明啊!

1958年11月13日,宋学芝领到了一张“革命牺牲军人家属光荣纪念证”,上面盖有“中华人民共和国中央人民政府”的大印,后面落款是“主席毛泽东”。宋学芝领到这张证书后,逢人就说:“这张证书是毛主席发的,俺宗贵是个革命军人,俺一家不是土匪家属了!”

杨子荣就是误传中当“土匪”的杨宗贵

1957年9月,原牡丹江2团副政委曲波蘸浓墨创作了“以最深的敬意,献给我英雄的战友杨子荣、高波等同志”的长篇小说《林海雪原》。这部长篇小说一问世就引起了巨大的反响,据说连毛泽东主席、周恩来总理也知道了这部书,知道书中有个智勇双全的侦察英雄杨子荣。后来,根据《林海雪原》的情节改编了电影和革命现代京剧《智取威虎山》,杨子荣的名字顿时家喻户晓,老幼皆知。但即使到了这个时候仍然没人知道杨子荣的故乡在哪里。部队和海林县政府为了解开这个悬了10多年的谜,一次次派人到胶东大地上调查,但总是没有结果。

1958年,杨子荣生前所在部队和海林县的有关人员再次组成联合调查组来到胶东,他们将杨子荣的详细资料打印成文,发往当地4县的50多个公社,请当地民政部门协助查找。

几个月后，牟平县宁海镇一个民政干部向上级提供了一条线索：好几年前，禹峡河村有个叫宋学芝的老太太，老是来问他当兵的儿子是死是活，但他的儿子的名字叫杨宗贵，她的儿子参军后，就没给家里通过信，后来还传说她的儿子开小差当了土匪，家里的人好些年被当成土匪家属对待……

调查组的同志听到这个消息，心里一亮：杨宗贵，杨子荣，会不会是同一个人？如果是同一个人的话，那么杨子荣的籍贯之谜就解开了。调查组立刻赶到禹峡河村，找村里的老干部、老党员和杨宗贵的左邻右舍座谈。经过了解，发现杨宗贵与杨子荣的参军时间、年龄、外貌都差不多，很可能杨宗贵就是杨子荣。调查组把情况向住在北京的曲波等同志作了汇报后，又到禹峡河村作进一步的核实。村里的原农会会长孙承棋向调查组反映情况说：“那一年，是俺领杨宗贵和韩克利去报名体检的”。和杨宗贵一起参军的韩克利也向调查组反映说：“俺和杨宗贵一起报名参军时，俺问他：‘你报的什么名？’杨宗贵对俺说：‘俺没报真名’，俺还看过杨宗贵有一枚印章，上面刻的四个字是‘杨子荣印’”。杨宗贵的大哥杨宗福也向调查组反映情况说：“俺家兄弟3人，宗贵老二。为取吉利，父亲请先生给俺取名宗福，字子禄，二弟叫宗贵，字子荣。连在一起就是福贵禄荣。宗贵在外地当劳工时，就是用‘杨子荣’的印章领工钱的……”

调查组经过进一步调查取证，初步确定杨宗贵就是杨子荣，他是以字代名当的兵。部队不知道他

在家的名字叫杨宗贵，家乡也不知道他在部队的名字叫杨子荣。多年来杨子荣即使早已名扬四海了，但谁也没把杨宗贵、杨子荣联系到一起。此时，事情总算有了一个结果，尽管还是个需要经过继续证实的结果。

1973年，调查组的同志从一位画家的手中找到了杨子荣的一张照片。这是曲波请日本朋友从1946年10月2团的战斗模范合影照片上翻拍下来的。海林县杨子荣纪念馆的同志把照片翻印放大，寄给牟平县民政局。牟平县民政局局长收到这张照片后，激动不已。但他还是存了个心眼，这一天，他带着4张不同的照片，来到禹峡河村，请杨子荣的近邻、村干部和老人们辨认。人们一下子就指着杨子荣的照片说：“这就是俺村的杨宗贵”。民政局局长赶到杨子荣的哥哥杨宗福家，拿出4张照片让他看。杨宗福一下子看得眼睛发直，捧出兄弟的照片呆呆地看了许久说：“宗贵兄弟……”话未说完眼泪就像断了线的珠子，筛筛掉了下来。

民政局局长看到这情景，也掉泪了。他擦掉泪水，笑着对杨宗福说：“你家宗贵就是《智取威虎山》里的那个杨子荣啊！”杨宗福听了似乎不相信似的望着民政局长。民政局局长点了点头说：“这是真的啊！”杨宗福听了，将兄弟的照片贴在怀里，放声大哭起来。

这个认定终于来了，但遗憾的是太晚了些，这时杨子荣的妻子许万亮蒙受不白之冤去世已21年了，杨子荣的母亲也逝世7年了。杨宗福哪能忘记，母亲临终的时候曾对他说过：“村子里老说杨子荣、杨子荣的，是不是俺杨宗贵？”那时杨宗福根本不敢想象名扬四海的英雄杨子荣就是自己的亲弟弟，还劝慰母亲说：“天下同名同姓的多了，俺兄弟哪能到那份儿上？”可他的母亲却执拗地说：“反正俺觉得像……”。

杨宗福看着二弟的照片，想起弟媳和老母去世时的情景，不禁泪如潮涌，随即嚎啕大哭起来。突然，他拿着照片冲出门去，直奔村西老母和弟媳的坟墓，一边跑一边哭喊：“娘！弟媳！你们寻找了36年的弟弟杨宗贵找到了，宗贵没有开小差去当土匪，宗贵是《智取威虎山》里的侦察英雄杨子荣。这是真的，这是真的啊！你们看到了吗？你们听到了吗……”。凄厉的哭喊声划破长空，融入江河的潮声里。是啊，长眠在九泉之下的英雄的妻子和老母真能看得到，听得见吗？



▲杨宗贵